"在危机中育新机 于变局中开新局"

——习近平总书记同全国政协委员共商国是并回应经济社会发展热点问题

新华社记者 张晓松、邹伟

怎样看待新冠肺炎疫情下的"新就 业形态"?如何应对国际保护主义思 潮?如期决胜脱贫攻坚为何这么重要? 中国粮食安全有没有保障……

23日上午,习近平总书记来到参加 全国政协十三届三次会议的经济界委员 中间,同他们亲切交谈、共商国是,就当 前社会普遍关心、群众高度关注的热点 问题,充分听取大家的意见和建议,并一 一作出回应,传递出一系列重要信号。

他强调,我们要科学分析形势、把握 发展大势,坚持用全面、辩证、长远的眼光 看待当前的困难、风险、挑战,积极引导全 社会特别是各类市场主体增强信心,努力 在危机中育新机、于变局中开新局。

谈"新就业形态": "配套法律不能姗姗来迟"

经济界联组会上,如何应对疫情带 来的不利影响,自然是绕不开的话题。

"疫情冲击下,餐饮、交通、住宿等服 务业一度大面积停运,取而代之的线上 零售、线上教育、视频会议、远程办公等, 不仅保障了人们日常生活和工作,而且 还提供了大量灵活就业岗位。"王一鸣委 员首先发言。

他认为,危中有机,"新就业形态"可 以为受疫情影响的困难群体提供更多灵 活就业和增收机会,应充分发挥其对保 就业的积极作用。

听了王一鸣委员的发言,习近平总 书记指出,疫情突如其来,"新就业形态" 也是突如其来。对此,我们要顺势而为, 让其顺其自然、脱颖而出。

"当然,同'新就业形态'相配套的法 律法规政策措施也不能姗姗来迟。"习近 平指出,要及时补齐法律的"短板",解决 好"新就业形态"劳动者的法律保障问 题,同时保护好消费者的合法权益。

谈民企面临发展难题:

"不断去探索、不断去奋斗,不断去 克服前进中的困难"

"去年以来,民营企业发展面临着一

些困难,最突出的是民间投资增速有所 下滑,就业形势也有所下滑。"会上,刘永 好委员向总书记反映,当前民营企业特 别是中小企业面临着"三难"-难、投资难、兑现难。

听到这三个"难"字, 习近平感触良 多:"今天的民营企业生长在中国希望的 田野上,但一开始面临的却是一片荒 芜。他们在夹缝中求生存, 筚路蓝缕闯 出一条路来,这个过程何其艰难。发展 到今天的规模、作出今天的贡献,非常了 不起。"

习近平指出,民营企业进一步发展 仍然会在"难"中进行。"难"在前进道路 上将是永恒的问题。面对世界百年未有 之大变局,要实现中华民族伟大复兴,我 们将面临各种各样的难题。只有不断去 探索、不断去奋斗,不断去克服前进中的 困难,才能走上实现新阶段新目标的新

谈处理好市场同政府的关系: "这将是一个不断追求、止于至善的

会上,杨成长委员就当前形势下如 何做好"十四五"规划工作,提出四点建 议,其中一条就是要坚持从完善市场机 制出发,把推动要素市场化配置作为改 革核心。

对此,习近平总书记强调,党的十八 届三中全会一锤定音:使市场在资源配置 中起决定性作用,更好发挥政府作用。经 过近年来的改革实践,我们更深刻认识 到,决不能走自由市场经济道路,同时也 决不能回到计划经济的老路上去。

如何处理好市场同政府的关系? 习 近平指出,我们全面深化改革的目的,就 是努力将市场的作用和政府的作用结合 得更好一些,这将是一个不断追求、止于 至善的过程。

谈国际保护主义思潮上升: "我们要站在历史正确的一边"

总书记谈到的重要话题之一。

近段时间,多国出台法律法规对外 国企业投资增加限制。

"现在,国际上保护主义思潮上升, 但我们要站在历史正确的一边。"习近平 总书记话语坚定。

习近平强调,中国将坚持多边主 义和国际关系民主化,以开放、合作、 共赢胸怀谋划发展,坚定不移推动经 济全球化朝着开放、包容、普惠、平衡、 共赢的方向发展,推动建设开放型世 界经济。

习近平总书记进一步强调,要牢固 树立安全发展理念,加快完善安全发展 体制机制,补齐相关短板,维护产业链、 供应链安全,积极做好防范化解重大风 险工作。

谈脱贫攻坚: "让农民挑上'金扁担'"

目前,全国还有52个贫困县未摘帽, 2707个贫困村未出列,建档立卡贫困人 口未全部脱贫。

谈到这些数据,习近平总书记不无 担忧:"虽然同过去相比总量不大,但都 是贫中之贫、困中之困,是最难啃的硬骨 头。""我们要努力克服新冠肺炎疫情带 来的不利影响,坚决夺取脱贫攻坚战全 面胜利。"

"这也有我的一个情结在里面。"习 近平话音一顿,目光闪动,回忆起当年的 知青岁月:

"我当了六七年农民,那个时候我 饿着肚子问周围的老百姓,你们觉得 过什么样的日子最好,具体目标是什 么?"

老百姓当时给了习近平三个答案: 第一个目标,不再去要饭,能吃饱肚子, 哪怕吃糠咽菜都行;第二个目标,就是吃 高粱米、玉米面等纯粮食;第三个目标, 当时是高不可攀——"想吃细粮就吃细 粮,还能经常吃肉"。如今,这些目标已 一实现。

"我说,你们再努一把力,大胆想想 国际保护主义,是这次会上习近平 还有什么更高的境界。"习近平总书记回

忆道,"他们的回答是——将来上山干活 就挑着金扁担呐!"

全场发出一阵会心的笑声。

"我想,实际上这个目标也在实现 中。这个'金扁担',我就理解为农业 现代化。"习近平总书记动情地说, "我们这一代人有这样一个情结,一 定要把我们的老百姓特别是我们的农 民扶一把,社会主义道路上一个也不 能少,共同富裕、全面小康,大家一起 走这条路。

谈粮食安全:

"手中有粮、心中不慌在任何时候都 是真理"

重农固本,巩固农业基础性地位,是 习近平总书记着重强调的问题。

"对我们这样一个有着14亿人口 的大国来说,农业基础地位任何时候都 不能忽视和削弱,手中有粮、心中不慌 在任何时候都是真理。"习近平总书记 言简意深。

他指出,这次新冠肺炎疫情如此严 重,但我国社会始终保持稳定,粮食和重 要农副产品稳定供给功不可没。总的来 说,我国农业连年丰收、粮食储备充裕, 完全有能力保障粮食和重要农产品供 给。但是,对保障粮食安全丝毫不能松 懈、丝毫不能含糊。

"中国人的饭碗任何时候都要牢牢 地端在自己的手上,饭碗里主要装中国 粮。"习近平总书记再次强调。

新形势下,要着力解决农业发展 中存在的深层次矛盾和问题,重点从 农产品结构、抗风险能力、农业现代化 水平上发力,保障粮食等主要农产品 生产供给.

习近平总书记从强化"米袋子"省长 负责制,一直讲到压实"菜篮子"市长负 责制:"我在福州当市领导的时候,搞好 '菜篮子'是第一要务。福州人叫'三天 不见青两眼冒金星',要吃鲜菜、青菜。 你不能没有菜、更不能菜价飞扬。现在 的市长仍然要有这个意识。

新华社北京5月23日电

政府工作报告中这些话,让人信心倍增!

- ★1. 中华儿女风雨同舟、守望相助,筑起了抗击疫 赢得未来。 情的巍峨长城。
- ★2. 我们也付出巨大代价,一季度经济出现负增 长,生产生活秩序受到冲击,但生命至上,这是必须承受 也是值得付出的代价。
- ★3. 只要直面挑战,坚定发展信心,增强发展动力, 维护和用好我国发展重要战略机遇期,当前的难关一定 能闯过,中国的发展必将充满希望。
- ★4. 各级政府必须真正过紧日子,中央政府要带 头,中央本级支出安排负增长,其中非急需非刚性支出 压减50%以上。
- ★5. 一定要把每一笔钱都用在刀刃上、紧要处,一 定要让市场主体和人民群众有真真切切的感受。
 - ★6. 要坚决把减税降费政策落到企业,留得青山, 决守护人民健康。

- ★7. 困难挑战越大,越要深化改革,破除体制机制 障碍,激发内生发展动力。
- ★8. 要优选项目,不留后遗症,让投资持续发挥 效益。
- ★9.14亿中国人的饭碗,我们有能力也务必牢牢 端在自己手中。
- ★10. 营造内外资企业一视同仁、公平竞争的市场 环境。
- ★11. 面对困难,基本民生的底线要坚决兜牢,群众 关切的事情要努力办好。
 - ★12. 要大幅提升防控能力,坚决防止疫情反弹,坚 有战胜任何挑战的坚定意志和能力。

- ★13 要切实保障所有困难群众基本生活、保民生 也必将助力更多失业人员再就业敢创业。
- ★14. 依法打击各类犯罪,建设更高水平的平安 中国。
- ★15. 把广大基层干部干事创业的手脚从形式主义 的束缚中解脱出来,为担当者担当,让履职者尽责。
- ★16. 只要我们始终与人民群众同甘共苦、奋力前 行,中国人民追求美好生活的愿望一定能实现。
- ★17. 海外侨胞是祖国的牵挂,是联通世界的重要 桥梁,要发挥好侨胞侨眷的独特优势,不断增强中华儿 女凝聚力,同心共创辉煌。
- ★18. 中华民族向来不畏艰难险阻,当代中国人民

来源:新华网

本报地址:太原市解放北路83号 邮编:030003 总编辑室:2134396 2134387 采编一室:2134392 采编二室:2134385 采编三室:2131501 采编四室: 2136012 新闻管理室: 2134149 摄影室: 2134966 广告专线: 2132630 广告许可证: 晋工商广字 1401004000049 太报传媒有限公司印务公司承印